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Enerji insanoglu igin en biiyiik ihtiyagtir. Insan bireysel ve toplumsal anlamda gelisimi hatta
hayatta kalabilmesi i¢in enerjiye ihtiya¢ duyar. Gliniimiizde modern diinyada bu ihtiyacini
fosil yakitlardan niikleer yakitlara riizgardan suya pek ¢ok kaynagi kullanarak saglamaktadir.

Fosil yakitlar hidrokarbon iceren komiir, petrol ve dogalgaz gibi enerji kaynaklardir.
Olusumlan i¢in milyonlarca yillik bir siiregten gecilmesi gerekmektedir. Bu kaynaklarin
kullanim1 biz insanlar icin eski degildir ancak cok kisa bir zaman igersinde, diinyanin
olusumu i¢in milyonlarca yil harcadig1 fosil yakitlar tiikenmekle yiiz yiize gelmistir. 18.
yiizy1lda Avrupa’da komiirii yakit olarak kullanan buharli makinelerle baslayan endiistrilesme
stireci 19. yiizyilin baslarinda petroliin de endiistriye dahil olmasiyla gelismistir. Elektrigin
sanayiye ve giinliik hayatimiza dahil olmasiyla gelisen bu siire¢ bugiin itibariyle artik yerini
3.dalga sanayi devrimi olarak da adlandirabilecegimiz ve transistoriin kesfi ile baslayan
bilgisayar ve internet cagina birakmustir. Insanlar arasinda iletisimin en kolay ve en yiiksek
diizeyde gergeklestigi bu cagda sermayenin diinyanin bir ucundan diger ucuna hizla yer
degistirebilir olmasi, hizla artan insan niifusunun bitmek tiikenmek bilmeyen iktiyaglariyla bir
araya geldiginde ortaya dnemli bir sorun ¢ikmaktadir : Enerfji.

BP’nin 2008 yili enerji raporu (Statistical Review of World Energy, June 2008) ve Diinya
Enerji Konseyinin 2007 yili verilerine (2007 Survey of Energy Resources ) dayanarak
yapilacak basit bir hesaplama diinyanin enerji agisindan i¢inde bulundugu kritik durumu
ortaya koymaya yardimci olabilecek niteliktedir. Buna gore :

e Kamtlanmis petrol rezervi : 1 237 900 milyon varildir.
Toplam giinliik harcama : 85.22 milyon varil civarindadir.
Tiikenme siiresi (Yeni rezerv bulunmadigi ve varolan rezervin kullanim miktar1 artma
yada azalma gdstermedigi taktirde) : yaklasik 40 yildir.

o Kamtlanmis dogalgaz rezervi : 177 360 milyar m3 diir.
Toplam yillik harcama : 2921.90 milyar m3 civarindadir.
Tiikenme siiresi (Yeni rezerv bulunmadigi ve varolan rezervin kullanim miktart artma
yada azalma gostermedigi taktirde) : yaklasik 60 yildir

e Kanitlanmis komiir rezervi : Antrasit + Bitiimlii komiir : 430 896 milyon ton, Ikincil
bitiimlii komiir + Linyit : 416 592 milyon tondur.
Toplam yillik harcama : 3177.5 milyon ton petrol esdegeri civarindadir.

01 milyon ton petrol esdegeri = 1.5 milyon ton Antrasit yada Bitimli kdmiir
= 3 milyon ton Ikincil bitiimlii komiir yada Linyit
alinarak :

Tiikenme siiresi (Yeni rezerv bulunmadigi ve varolan rezervin kullanim miktar1 artma
yada azalma gostermedigi taktirde) : yaklasik 134 yil olarak bulunur.

Rezervlerin kisithiligr ve kisa siire igersinde tiikenecek olmasinin yaninda fosil yakitlar
acisindan bir bagka onemli sorun da yeryiizii ve yeryiiziinde yasayan canlilar {izerindeki
olumsuz etkilerdir. 1990’11 yillarda yeryliziindeki sicaklik artisinin insan eliyle yapilip
yapilmadig1 yoniinde tartigmalar siirmekte iken bugiin artik bilim adamlar1 giines lekeleri ve



volkanik patlamalar gibi dogal olaylardan kaynakli sicaklik artisi ile endiistrilesmenin neden
oldugu etkileri ayirt edebilir duruma geldiler. Tarimsal ve endiistriyel faaliyetler sonucu
atmosfere karisan ve kiiresel 1sinmaya sebep olan sera gazlarmin yani sira ( Karbondioksit,
Metan, Azotoksit, Siilfiirheksaflorid, Hidroflorokarbon ve Perflorokarbonlar ) fosil yakit
icersindeki zehirli maddeler, kiil ve yanma sonucu geriye kalan kati atiklar da (radyoaktif
maddeler, agir metaller gibi) yeryliziinii geri doniilmez hasarlara sebep olacak sekilde tahrip
etmektedirler iistelik canlilara da sayisiz zararlar vermektedir.

Basit bir hesaplamayla 1000 MW giiclinde tam kapasite ¢alisan %35 1s1l verimlilikteki bir
komiir santrali ortalama 30 MJ/kg 1s1l degere sahip olan bir komiir ¢esidi yakilarak yillik 8760
GWh elektrik enerjisi tretebilir. Bu miktarda elektrigi iiretmesi i¢in yillik 3 000 000 ton
komiir kullanmasi gereklidir. Bunun sonucu saldig1 Kiikiirtdioksit miktart yillik 120 000 ton,
Azotdioksit miktar1 yillik 98 600 ton, kiil miktar1 yillik 300 000 ton olacaktir. (Komiirde
Kiikiirt %2, Azot %1, kiil %10 alinarak hesaplanmaistir.)

Doganin milyonlarca yilda yeraltinda biriktirdigi enerjiyi iki yiizyil gibi kisa bir siirede tekrar
yeryiiziine ve atmosfere salivermek onun kendisini koruyacak tedbirleri alamadan hazirliksiz
yakalanmasina bunun sonucu olarak da sicakligin yiikselmesi, buzullarin erimesi, sularin
yiikselmesi, canli tiirlerinin yok olmasi gibi pek ¢ok olumsuzluga sebep olmaktadir.




